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    ATA DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 02/05/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Álvaro Luiz Sheffel, Claudemir de Menezes Corrêa, José Sirlei 

Lopes Bataioli, Jonas Miguel Arreal, Maiquel Butzke, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos dois dias do mês de maio de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em sua sede, 

a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Foi realizada a chamada 

dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. A Senhora Presidente solicitou ao Vereador José Sirlei Bataioli que 

realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da Sessão Ordinária nº 010/2022 do dia 25/04/2022. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE – Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a todos, 

ocupando a tribuna para fazer o registro de que o nobre vereador esteve 

representando duplamente, sendo pela UVERGS e também pela delegação da 

câmara de vereadores, em Paraíso do Sul, na última sexta-feira à tardinha, na 

audiência pública proposta pelo Deputado Estadual Beto Fantinel, referente a 

situação de duplicação da RSC 287 e para discutir inclusive o contrato com a 

SACYR, quando se fizeram presentes além de representantes desta empresa 

também os representantes da AGERGS. O vereador relatou que lá foram discutidas 

situações e no presente dia aqui nesta câmara se falava ainda que jamais se terá 

um contrato que contemple todas as pretensões. Relembrou que colega Jonas falou 

que não existe “omelete sem quebrar os ovos”. Na audiência sentiu-se uma 

realidade apesar de ouvir de uma pessoa muito sensata e experiente, por ser  

prefeita por quatro mandatos, quando a mesma falou que para ocorrer uma 

reestruturação viária como essa, até que apareça os resultados muitas obras de 

infraestrutura devam acontecer, como o próprio escoamento, drenagem, etc... até 

chegar na base da edificação. O vereador Silomar falou que se ouviu também 

muitas insatisfações pelos acessos, quando nem todos contemplam os proprietários 

que margeiam a rodovia, porém é impossível essa contemplação. Mas a empresa 

demonstrou e provou que está sensível ao debate, às negociações e estudos, 
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apesar das cláusulas do contrato de conformar segundo os interesses menos 

dolorosos possíveis para a população que tem propriedades nas margens da 

rodovia futuramente duplicada, cuja praça de pedágio está sendo construída logo 

após a divisa com o município de Novo Cabrais. O vereador sugere que esta casa 

proponha uma comissão paritária de vereadores de todas as câmaras, cujos 

município são cortados pela RSC 287, para discutir ajustes no contrato. Por 

exemplo: uma inconformidade que a praça de pedágio foi construída por negociação 

próxima a divisa do município para que os munícipes de Paraíso do Sul não 

tivessem que pagar pedágio. Na época da EGR e da Sul Vias em alguns municípios 

o pedágio não era cobrado quando a placa do veículo era daquele município, 

ficando então um precedente de contratos antigos para serem pensados e 

discutidos. Todo contrato, apesar de ser licitado, ele tem uma previsão de alteração 

na própria lei anterior, a nº 8666/93, e agora com a nova lei de licitações, nº 

14.133/22, também prevê alterações contratuais. E uma alteração em 20% não só 

na parte pecuniária mas também nas cláusulas do contrato é possível fazer ajustes 

e aditivos, os quais podem ser feitos permanentemente, desde que não desnature o 

objeto do contrato, sendo essas soluções que podem vir a acontecer para contento e 

contemplar então, os interesses daqueles munícipes que lá estavam participando 

ativamente. O vereador Silomar parabenizou quem estava na audiência pública e, 

por coincidência, formou-se uma comissão bastante representativa quando estavam 

presentes este vereador, o vereador Álvaro, o prefeito Leodegar e o assessor 

jurídico desta Câmara municipal, Dr. João Calonti. Disse também que todos os 

interessados se corporativem no sentido de buscar esse ajuste contratual e, por 

parte deste vereador e da bancada progressista, assim como também se acredita 

nos demais pares desta casa, estão sensíveis e dispostos a agir juntos para buscar 

a solução. Após, o vereador Silomar Garcia falou de outro assunto, referente ao 

ofício encaminhado ao prefeito municipal, pelo qual solicitou a informação do valor e 

data do depósito e também o valor da contrapartida do município em relação a 

emenda do deputado Nereu Crispim, tendo em vista a transparência e considerando 

que informações expostas na tribuna do legislativo municipal devem ser verdadeiras, 

buscando-se melhores informações sobre o assunto, até porque há o dever e 

obrigação não só como parlamentar, mas também em homenagem à lei da 



3                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 2° Período Legislativo ANO 2022. 

 

transparência e a LAI (lei de acesso a informação) e, como o princípio constitucional 

do artigo 37 da constituição federal, que é o princípio da publicidade, cabe aos 

vereadores informar os munícipes com exatidão. Agradeceu a presteza com que o 

executivo forneceu essas informações, e realizou a leitura do teor do ofício: “Ao 

cumprimentá-la cordialmente, venho pelo presente encaminhar informações sobre o 

repasse de recursos do parlamentar Pedro Westphalen. Cabe salientar que a 

emenda é do ano de 2019, porém o valor foi repassado em 01/07/2021, no valor de 

R$: 176.102,00, sendo realizado aporte de contrapartida no valor de R$: 58.898,00 

em 21/06/2021. Para fins de aquisição o município ainda necessitou realizar um 

reequilíbrio de preços no valor de R$: 115.000,00, totalizando para a aquisição deste 

bem um valor de R$: 173.898 (cento e setenta e três mil oitocentos e noventa e oito 

reais) de contrapartida e valor do bem de R$: 350.000,000. O item foi recebido em 

16 de dezembro de 2021 e pago em 17 de janeiro de 2022, devido à necessidade de 

vistoria técnica e posterior emissão de termo de recebimento definitivo.”. O vereador 

informou a população que o executivo valorizou esta emenda, apesar da 

contrapartida ser significativa. Ainda, que por motivo do período de pandemia em 

2020 todas as emendas devem ser processadas, cujo procedimento ocorre pelo 

ministério afim e se sabe que após pandemia todos os bens industrializados 

triplicaram de preços ou sofreram uma considerável majoração e, com isso, 

necessitou um reequilíbrio dos contratos porque os produtos subiram de preço ou 

não tinham para ser fornecidos. Da mesma forma sobre outra emenda do deputado 

Nereu Crispim, assunto este sobre qual o executivo encaminhou ofício, que o 

presente vereador leu na tribuna: “Ao cumprimentá-lo cordialmente, venho pelo 

presente encaminhar esclarecimento conforme solicitado no Ofício nº 065/2022, de 

12 de abril de 2022. Em relação ao valor repassado pela concedente, este foi de R$ 

191.000,00 (OB 21/03/2022), assim como também o valor de R$ 200.000,00, 

depositado a título de contrapartida no dia 20/12/2021, estas informações podem ser 

consultadas pelo acesso livre na Plataforma + Brasil. A proposta do presente 

convênio é a de nº 4598/2022 e o Convênio nº 901771/2020, o bem teve autorização 

de entrega emitida em 23/03/2022 e assinada em 29/03/2022, esta municipalidade 

ainda encontra-se no aguardo da entrega do produto. O prazo de vigência do 

contrato de repasse é 30/08/2022, podendo este ser prorrogado se não estiver o 
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convênio ainda finalizado neste período. Oficializamos a presente Casa Legislativa 

que o município apresentou junto a Caixa Econômica Federal e anexou na 

Plataforma Mais Brasil a Declaração – Plano de Sustentabilidade de que possui 

condições orçamentárias e financeiras para arcar com as despesas e meios que 

garantam o pleno funcionamento do objeto, incluindo sua operação e manutenção, 

dando sustentabilidade ao mesmo.”. O vereador Silomar cumprimentou o executivo 

pela transparência e presteza com que forneceu estas informações, e a população 

que tem o direito de ser informada, porque se busca, à modéstia parte, este 

vereador tem se empenhado bastante em buscar emendas para o município, pois 

não é pessoal para os vereadores, nem para o município e sim para a população, 

assim como os demais vereadores desta casa, que têm batalhado  condimentado e 

robustecido o orçamento municipal com emendas que têm trazido. Para encerrar, 

registrou que esteve em Brasília semana passada participando da marcha dos 

vereadores, onde teve um contingente de vereadores brasileiros em torno de 3.600 

e lá foram debatidas as principais demandas de interesse municipal, inclusive 

aquelas que tramitam nas casas do Congresso Nacional, Câmara Municipal e 

Senado Federal. Tiveram lá, as visitas de presidenciáveis como o João Dória, Ciro 

Gomes e o presidente Jair Bolsonaro. A União dos vereadores do Brasil presidida 

por um gaúcho, vice presidente da UVERGS, vereador de Iraí - RS, tem se 

notabilizado com muita maestria, transparência, clareza e qualidade de gestão na 

condução da União dos Vereadores do Brasil, onde este vereador requer, mas vai 

deixar para a próxima sessão para apresentar de forma física o requerimento, a 

moção de aplauso a gestão do eminente vereador Gilson Consate, dizer que esses 

eventos são de suma importância porque lá se discute o municipalismo. E falando 

em municipalismo se pressupõe os dois Poderes, Executivo e Legislativo, porém 

sendo membro do poder legislativo se tem que prestigiar e dizer que entidades 

estaduais, regionais e até federais que primam pelo desenvolvimento do 

municipalismo são muito importantes, pois o municipalismo é a base do estado 

democrático de direito porque é  onde a vida acontece, a saúde, educação, 

segurança e as principais demandas públicas. É no município que tudo acontece 

apesar da deformação do pacto federativo onde 60% dos tributos arrecadados do 

país vão para a união, ficando o município com a menor parte, apesar de ser o 
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arrecadador. Mas enquanto houver voz, voto e determinação em foco para combater 

essa deformação se está firme nesse propósito de um dia ver um pacto federativo 

adequado. Vereador Álvaro Luiz Scheffel – Cumprimentou a todos, ocupando a 

tribuna depois de dois meses licenciado, parabenizando a vereadora Caroline 

Pavanatto Calonti que é suplente e assumiu de titular na sua ausência, pelo 

excelente trabalho apresentado nesta casa e pelo companheirismo em ter aceito o 

desafio de concorrer a uma vaga de vereadora nas últimas eleições, mesmo 

enfrentando nas urnas o seu próprio pai, companheiro de partido, o senhor Vitório 

Calonti. Reiterou os parabéns à Caroline, pois pelo que se viu fez um belo trabalho 

no legislativo. O vereador Álvaro comentou sobre o 1º de maio, dia do trabalho e do 

trabalhador, homenageando os bravos trabalhadores de Novo Cabrais e dos 

municípios vizinhos, mesmo com um dia de atraso, mas como diz o ditado: “Antes 

tarde do que nunca”. Relatou que escutando o colega Silomar, que também se fez 

presente na audiência pública no vizinho município de Paraíso do Sul, onde que 

defendia e vai continuar defendendo a criação de um trevo de acesso à comunidade 

de Potreirinho e Cerrito de Dentro respectivamente, porque sabe-se que no projeto 

existe uma travessia, uma passagem apenas para acesso às comunidades de 

Cortado e Taboão. Pediu atenção de todos, para que imaginem que a comunidade 

de Cerrito de Dentro, começando na caixa D’agua, por exemplo, a população que 

quiser participar de uma missa no Potreirinho encontrará dificuldades em atravessar 

a rodovia RSC 287, pois não haverá uma travessia adequada. Terão que deixar o 

carro na propriedade de Luiz F. Puntel e seguir a pé ou ir no trevo de acesso à BR 

153 e fazer o retorno para chegar a localidade de Potreirinho. Assim acontecerá com 

a comunidade do Potreirinho para chegar ao Centro de Novo Cabrais, terão que 

fazer o retorno no acesso à Cortado. Ouvindo atentamente o Deputado Beto Fantinel 

no final de sua fala onde dizia que todas as Câmaras municipais da Quarta Colônia, 

Paraíso e Novo Cabrais irão receber um croqui desta rodovia, um desenho de como 

será. O vereador relatou que entrou em contato com o presidente da comissão que 

trata dos assuntos, Sr. Eduardo Loureiro, do PDT, cobrando dele a agilidade pelo 

envio da cópia deste projeto para ver como se poderá facilitar a vida do agricultor 

que mora às margens da rodovia, pois para quem conhece pouco do assunto, nem 

se imagina o transtorno que essa duplicação pode causar aos munícipes. Comentou 
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que quando for duplicado o asfalto, daqui há 20 anos, gostaria de estar vivo ainda 

para acompanhar, assim como crianças que hoje têm 10 anos, aos 30 anos verão a 

dificuldade que será das pessoas atravessarem esta rodovia e lembrarão do que o 

vereador fala.  Citou que atualmente todos estão acostumados a fazer com cuidado 

a travessia de um lado para o outro, reiterando que se terá a maior dificuldade 

quando a obra for realizada. O vereador Álvaro finalizou seu pronunciamento 

explanando que trabalhará atentamente para facilitar a vida dos munícipes, 

principalmente destas comunidades atingidas pelas obras da rodovia. Vereador 

Jonas Arreal - Cumprimentou a todos, usou a tribuna para remeter o assunto sobre 

o ofício que encaminhou ao DAER no dia de hoje que trata sobre a estrada do 

Taboão. Sabe-se que a referida estrada é uma rodovia estadual a qual liga a 

localidade das Três Vendas Cachoeira do Sul à Contenda Paraíso do Sul. Mas a 

preocupação é com o trecho na localidade de Taboão em Novo Cabrais que com as 

frequentes chuvas se transformou em atoleiros, uma trilha de jipeiros, a qual está 

nos nossos limites e tem uma importância fundamental no escoamento da produção 

daquela região e merece uma atenção maior. Onde temos vários produtores, 

pessoas que se deslocam até a cidade para trabalhar e estão praticamente ilhados 

naquela região, por isso encaminhou o ofício para que seja tomada uma providência, 

usando também o gabinete particular do deputado Beto Fantinel para que o mesmo 

represente junto ao DAER e seja tomada alguma providência no caso. Fez uma 

indicação em paralelo para que o município acompanhe isso junto com o vereador, 

com a câmara, pois no momento que a indicação for aprovada na próxima sessão 

passará a ser de todos os vereadores da Casa. Quer que o executivo cobre junto ao 

DAER, fique atento. Sabe-se da dificuldade do município trabalhar e colocar 

máquinas ou material em uma rodovia estadual mas, alguém precisa resolver esse 

problema da população de Novo Cabrais, pois os impostos gerados ali são dos 

municípios e temos que prestar atenção nesse sentido por isso o vereador quer que 

o município também corra atrás e acompanhe nessa cobrança junto ao DAER para 

que se tome uma providência. Indicação nº 008/2022, para que o Executivo 

Municipal juntamente com a secretaria de obras cobre dos órgãos responsáveis 

melhorias nas condições de trafegabilidade da estrada da localidade de Taboão, RS 

502. Não existe possibilidade de um carro, moto, caminhão transitar nessa estrada. 
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Quantos produtores rurais existem naquela localidade, se fizerem um estudo do 

imposto gerado naquela localidade veríamos que teria impacto significativo no 

orçamento do município, por isso precisamos tomar providências quanto a solução 

do problema. O vereador vai conversar pessoalmente, cobrar da prefeitura 

municipal, sendo que tem que resolver a situação se não for o município, que se 

cobre o órgão competente. Outro assunto, um pouco mais positivo fugindo desse 

tom de cobrança que é quanto ao ofício lido na última sessão recebido da secretaria 

de turismo de Dona Francisca onde se conseguiu junto ao secretário via UFSM para 

que se incluísse Novo Cabrais no projeto EmCine que trata do trabalho de cinema 

junto as escolas municipais. Relatou que o lançamento do projeto pela secretaria 

municipal de educação foi representada através da colaboradora Isabel segundo 

informações obtidas através da secretária Rosana. O vereador está muito feliz pela 

administração e secretaria de educação darem respaldo a essa conquista a qual 

batalhou junto a UFSM e a prefeitura de Dona Francisca, ficando assim o registro e 

esperando obter boas notícias após esse encontro realizado na Quarta Colônia. 

Vereador Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou a todos ocupando tribuna para 

falar a respeito do pedido de informação feito pelo mesmo na sessão ordinária do 

dia 04 de abril de 2022, o qual foi aprovado por unanimidade, mas que até o 

momento não obteve a resposta do porque os atendimentos odontológicos na 

localidade de Cortado não estão sendo realizados. O vereador relatou que no 

presente dia, na prefeitura, falou brevemente com o secretário da saúde, onde o 

mesmo explicou em poucas palavras, mas vai esperar o ofício com a resposta para 

manifestar-se sobre o assunto. Explicou que seu pedido de informação não se refere 

a nenhum profissional em especial e sim sobre o equipamento da unidade de saúde 

de Cortado não estar em perfeitas condições, pois assim o profissional não tem 

como realizar um bom trabalho. Por esta razão o vereador fez esta cobrança junto a 

administração e secretaria da saúde, pois também na época vários munícipes o 

procuraram para relatar a situação.  Comentou que se sabe que a população do 

Cortado, que vier procurar atendimento odontológico na sede, será bem atendida 

por excelentes profissionais existindo, portanto, o problema de locomoção. O 

vereador relembrou que em sessões passadas falou sobre o problema da água na 

escola municipal Teófilo T. Streck, que era retirada da rede e colocada nas 
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bombonas para os alunos consumir, quando na época falou com a diretora Beatriz e 

com a secretária de educação Rosana, agradecendo muito pela rápida solução do 

problema, pois foram adquiridos e instalados três bebedouros com filtro na escola. 

Referente ao ofício recebido do Deputado Geovane Feltes, no qual diz que foi 

empenhado o material para a compra da pracinha nova ao lado da prefeitura, falou 

que até o presente momento está faltando apenas o ministério da cidadania fazer o 

repasse do valor, acreditando o vereador que acontecerá logo este repasse à 

prefeitura. Ainda, o vereador Pedro complementou o pedido de indicação do colega 

Jonas, dizendo que também recebeu fotos da estrada do Taboão, a qual encontra-

se em péssimas condições, e concorda com que o colega falou de ser lamentável. 

Disse que primeiramente é uma culpa do Estado, que através do DAER deve manter 

aquela estrada, mas cabe ao município entrar em contato com o órgão estadual para 

resolver o problema. Para finalizar falou da convenção do seu partido, o MDB, que 

ocorreu nesta Casa no último sábado, dia 30 de abril pela manhã, convenção esta 

que teve a participação de várias lideranças e foi aprovada para liderança a chapa 

única que concorria. O vereador disse que é uma honra muito grande reassumir a 

presidência por mais um mandato neste partido que é um dos maiores do município 

e agradeceu ao colega vereador Jonas por aceitar ser o vice-presidente e trabalhar 

para torna-lo ainda maior. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: 

Indicação nº 006/2022: De autoria do vereador José Sirlei - Que seja estudada a 

possibilidade da utilização da sala de vacina na UBS Cortado durante todos os dias 

da semana. APROVADO. Pedido de Providência nº 003/2022: De autoria do 

vereador José Sirlei - para que seja realizada a abertura de valetas nas seguintes 

áreas: em frente à gruta localizada nas proximidades da entrada da Linha 

Campestre; em frente à propriedade de João Leonel de Arrial; em frente à 

propriedade de Paulo César de Arrial; e em frente à residência de Aquiles Bilha, no 

Corredor dos Bilha. Ambos os endereços se localizam na comunidade de Cortado. 

APROVADO. Pedido de Providência nº 004/2022: De autoria do vereador José 

Sirlei - que seja instalada iluminação no pátio da Unidade Básica de Saúde da 

comunidade de Cortado. APROVADO. Pedido de Providência nº 005/2022: De 

autoria do vereador José Sirlei - que seja realizado o conserto de luminária do poste 

localizado na entrada da localidade de Cortado, às margens da RST 287 e troca de 
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lâmpada próximo à residência do Sr. Clóvis Bilha, no Corredor dos Arrial. 

APROVADO. Pedido de Providência nº 006/2022: De autoria do vereador 

Claudemir de Menezes Corrêa - que seja colocado bueiros em frente à Igreja Nossa 

Senhora Aparecida Na Localidade do Capão do Veado. APROVADO. Indicação nº 

007/2022: De autoria do vereador Álvaro Luiz Scheffel - Que o Executivo Municipal 

juntamente com a secretaria de obras estude da possibilidade de canalizar o acesso 

do lado esquerdo da estrada da Linha Pfeiffer que vai desde a RS 481 até a Escola 

Municipal Teófilo Teodoro Streck. APROVADO. Pedido de Providência nº 

007/2022: De autoria do vereador José Sirlei - que seja realizada a troca dos bueiros 

em frente a propriedade de Cesar Pavanatto, estrada geral do Cortado. 

APROVADO. Pedido de Providência nº 008/2022: De autoria do vereador José 

Sirlei - que seja realizada a substituição dos bueiros na estrada que dá acesso as 

lavouras de fumo da propriedade de Ângelo Sabino Bordignon Linha São João 

estrada geral do cortado. APROVADO. Pedido de Providência nº 009/2022: De 

autoria do vereador José Sirlei - que seja realizado o conserto ou a substituição da 

ponte que dá acesso a propriedade de Clovis Bilha, Joel Francisco Machado e Jorge 

Edir de Arreal. APROVADO. Projeto de Lei nº 048/2022: Institui e regulamenta o 

sistema de sobreaviso no serviço público municipal e dá outras providências. FICA 

NA CASA. Projeto de Lei nº 050/2022: Autoriza a Abertura de CRÉDITO 

SUPLEMENTAR por EXCESSO DE ARRECADAÇÃO, por SUPERÁVIT 

FINANCEIRO e CRÉDITO SUPLEMENTAR POR REDUÇÃO e dá Outras 

Providência. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Claudemir de 

Menezes Corrêa – Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para 

relatar que foi que fui procurado pelo presidente da comunidade Nossa Senhora 

Aparecida, do Capão do Veado, o qual lhe questionou a possibilidade de a 

secretaria de obras colocar um bueiro em frente à entrada da igreja do pavilhão da 

comunidade. O vereador Claudemir comentou que o anseio do munícipe foi o motivo 

dele protocolar na semana passada o pedido de providencia nº 06/2022, para que 

seja colocado bueiros em frente à Igreja Nossa Senhora Aparecida na Localidade do 

Capão do Veado, pedido este que entrou em pauta e aprovado nesta sessão 

ordinária. Justificou que a colocação dos bueiros tem por objetivo facilitar o acesso 

das pessoas e também dos carros que estacionam dentro do pátio da igreja, sendo 
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na ocasião de festa naquela comunidade e/ou outras situações. Para finalizar, o 

vereador lembrou que, inclusive, haverá a festa da comunidade no mês de agosto e 

é muito importante que esta situação seja resolvida até lá. Vereador José Sirlei 

Bataioli – Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para incialmente 

falar sobre a indicação nº 006/2022, de sua autoria, que seja estudada a 

possibilidade da utilização da sala de vacina na UBS Cortado durante todos os dias 

da semana, indicação esta que entrou em pauta e foi aprovada na presente sessão 

ordinária. O vereador José Sirlei justificou que faz mais ou menos um ano que essa 

sala de vacina está fechada e os atendimentos começaram a partir de março de 

2022, sendo realizado apenas nas manhãs de terça-feira e agora, à partir do mês de 

maio, começarão nas quintas-feiras também só pela manhã. O vereador relatou que 

está ouvindo muitas reclamações em relação aos adultos e crianças que são 

obrigados a se deslocarem até o posto de saúde da sede para a realização das 

vacinas, o que está gerando essas reclamações da comunidade. Portanto, entende-

se a importância desta indicação visando a logística dos munícipes e, ressaltou o 

vereador que está acontecendo agora a campanha vacinal e não oferecer opções de 

horários de vacina é constrangedor. Após, falou sobre o pedido de providência nº 

09/2022, também aprovado na presente sessão, para que seja realizado o conserto 

ou a substituição da ponte que dá acesso a propriedade de Clovis Bilha, Joel 

Francisco Machado e Jorge Edir de Arreal. Relatou que no presente dia, segundo 

informações dos moradores, esta ponte está sendo substituída por tubos e, diante 

disto, o vereador deixou seus agradecimentos na tribuna porque a obra está sendo 

concretizada, mesmo que à baixo de chuva. Vereador Álvaro Luiz Scheffel – 

Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para incialmente falar que 

enquanto os colegas Jonas Pedro se pronunciavam a respeito da estrada da 

localidade de Taboão, este vereador comparava com sua fala no grande expediente 

desta sessão, destacando a dificuldade que as pessoas daquela comunidade têm 

hoje para se deslocarem por causa das ruins condições de uma estrada que é 

estadual. Deste mesmo modo a população terá dificuldades quando a RSC 287 

estiver duplicada, sendo que no Taboão as pessoas não podem sair por causa da 

lama e, no asfalto, os motoristas não poderão atravessar porque terá um canteiro 

entre as duas vias. Em resposta ao pronunciamento dos colegas Jonas e Pedro, o 
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vereador Álvaro destacou entender que cabe ao município de Novo Cabrais unir-se 

com o município de Cachoeira do Sul para resolver a situação da estrada que 

naquele local está terrível. Relatou que o amigo Lourenço, o qual é caminhoneiro e 

passa direto pelas estradas da comunidade, há meses comentou com o vereador a 

situação e a possibilidade de a secretaria de obras encaminhar cargas de cascalho 

para alguns pontos mesmo que seja do lado que pertence à Cachoeira do Sul. Então 

o vereador especificou que seria interessante estes dois municípios se juntarem com 

seus materiais e maquinários já que estes dois tem contribuintes e recebem os 

impostos dos produtos e, que não é justo pessoas trabalhadoras tenham esse 

sofrimento de não sair de casa porque não tem uma estrada conforme o trabalhador 

merece.//Aparte: vereador Jonas Arreal: o vereador destacou que talvez não tenha 

deixado claro no seu pronunciamento, anteriormente, que se sabe não ser obrigação 

do município de Novo Cabrais  resolver isto, mas que alguém tem que procurar uma 

solução porque aquelas estradas não têm mais condições e os produtores não 

podem ser penalizados. A solução deve ser encontrada e se deve parar de um 

atribuir a culpa a outro.//. O vereador Álvaro reiterou que com o possível acordo 

entre os dois municípios o problema será resolvido rapidamente, pois Novo Cabrais 

possui materiais para isto, assim como Cachoeira. Finalizou justificando sua 

indicação de nº 007/2022, para que o Executivo Municipal juntamente com a 

secretaria de obras estude da possibilidade de canalizar o acesso do lado esquerdo 

da estrada da Linha Pfeiffer que vai desde a RS 481 até a Escola Municipal Teófilo 

Teodoro Streck, e citou que assim como este vereador, o morador daquela 

localidade que se fez presente do auditório desta sessão, Lourenço Bredow, sabe da 

necessidade que se tem de resolver isto também. Este esgoto que parte da casa do 

Tatinha até o colégio, se for canalizado, resultará em uma estrada com mais brilho, 

mais larga, o trânsito será mais facilitado e principalmente, não se terá mais aquele 

odor e criação de insetos. Já se passou do prazo em que o prefeito municipal 

prometeu no ano passado, de que seria realizado isto, esperando o vereador do ano 

passado até agora e como nada ainda foi feito, fez novamente o pedido na tribuna 

para que quem sabe o líder de governo leve a situação a conhecimento do prefeito, 

considerando o embelezamento da área onde localiza-se o colégio que é um ponto 

de referência no município. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke – Cumprimentou 
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todos os presentes ocupando a tribuna para primeiramente falar sobre o ofício que 

recebeu da secretaria de educação, através do qual foi passado o convite para uma 

importante reunião com os representantes do Instituto Federal Sul Riograndense, 

entendendo a vereadora que esta é uma reunião muito importante que visa trazer 

para o município mais opções em termos de educação. A secretária Rosana, o 

prefeito e o vice já tiveram em outras oportunidades em reunião com os 

representantes desta instituição, então como foi falado no ofício, no dia 09 de maio 

esses representantes virão ao município e os vereadores foram convidados para a 

reunião que é de grande valia, pois se tem planos de trazer mais opções de cursos 

para Novo Cabrais. A vereadora Angela parabenizou a todos os trabalhadores e 

trabalhadoras pela passagem do dia 1º de maio, dia este que é comemorado o dia 

do trabalho, sendo uma data muito importante que não se deve só comemorar, mas 

também reivindicar por melhores condições de trabalho e por um salário mais justo. 

Comentou que a classe trabalhadora precisa de muita força e coragem para 

enfrentar os obstáculos que este governo impõe, não valoriza e não se preocupa 

com a reposição salarial e a inflação que se tem hoje no país. Muitas pessoas hoje 

não conseguem ter uma vida digna com o que recebem pelo seu trabalho e os 

aposentados que trabalharam uma vida toda hoje não conseguem mais ter uma 

velhice tranquila, pois não conseguem mais receber o suficiente para as suas 

necessidades básicas, destacando a vereadora que não se pode ser conivente, se 

calando com a retirada dos direitos que as pessoas vêm sofrendo à partir da reforma 

trabalhista e que se precisa colocar-se ao lado  dos trabalhadores buscando 

melhores condições de trabalho e renda para que todos possam viver com 

dignidade. Para finalizar, a vereadora Angela prestou suas homenagens à todas as 

mães do município, pois o próximo domingo, dia 08 de maio, será muito importante 

em comemoração a elas. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos 

a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pela 

Presidente da Câmara, Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo 

Vereador Maiquel Butzke, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela 

servidora da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será 

assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima 

Sessão Ordinária que será realizada no dia 09 de maio de 2022 às 18h00min.  
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